

■ 責任編輯: 張健 版面設計: 萬丹

2月2日,賀州市召開新聞發佈會,據賀州市副市長朱東介紹,廣西壯族自治區發展和改革委員會在去年年底批覆了《賀州市生態健康產業發展規劃(2014-2025年)》,賀州正按照《賀州市生態健康產業發展規劃》的要求,培育和發展「生態健康旅遊、生態健康休閒、生態健康養生和生態健康晚年」新型業態和特色品牌,推動賀州的產業替代和升級轉型。抓好賀州市生態健康產業示範基地、生態昭平休閒養生示範區、賀州姑婆山國際養生度假區等項目建設,努力打造自治區級健康養生集聚區。紮實推進生態新城建設,構建「生態宜居」的特色城鎮體系,將把賀州市打造成距離粵港澳地區最近的生態養生城市。

■ 香港文匯報記者 蔣邵安

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

美麗廣西

第20期

主辦單位:香港文匯報
協辦單位:廣西壯族自治區人民政府新聞辦公室



賀州

■ 山頂風光

打造離粵港澳最近的生態養生基地

生態優美已成賀州的城市標籤

近期有一首叫做《坐着高鐵去賀州》的網絡歌曲在網上流行,去年12月26日,經過賀州市的貴廣高鐵開通,這首在貴廣高鐵開通後才創作的歌曲,短短一個月時間,有一億多人點點擊這首歌曲,傳播的速度遠遠勝過當年流行的《我要去桂林》。

賀州市位於桂粵湘三省區交界處,森林覆蓋率達70%,為廣西第一。賀州擁有「南國仙山」姑婆山國家森林公園、中國歷史文化名城黃姚古鎮、賀州溫泉、玉石林、十八水、大桂山國家森林公園、紫雲仙境等著名旅遊資源,有山有水有古城,被譽為「夢寐山水,生態賀州」,歷來都是國內著名的旅遊城市。近年來,賀州市以創建國家森林城市為契機,大力改善城鄉生態環境,全市森林覆蓋率達72%以上,2013年,賀州市成功創建國家森林城市,擁有林地面積86.49萬公頃,活立木總蓄積量達4725萬立方米,森林覆蓋率達72.73%,遠遠高於全國及廣西的平均水平。賀州生態良好,多年來空氣優良率達100%,有「華南地區最大的天然氧吧」之稱。

賀州飲用水質優良,達成率100%。從

旅遊資源來看,優美的生態環境是賀州的旅遊資源優勢。賀州還是全國著名的長壽之鄉,全國53個「中國長壽之鄉」中,賀州獨占兩席,中國老年學學會常務副會長趙寶華曾經在接受香港文匯報記者採訪時說,不論是按照新的評選標準,還是按照舊標準,賀州市的五個縣區都符合「中國長壽之鄉」評選的要求,這在全國是少見的。

中國人民大學環境學院對全國281個地市級以上的城市進行空氣質量現狀和變化趨勢評估,賀州市名列第十六名,在中央氣象台多次發佈的全國城市空氣質量報告中,賀州市最次的排名是前13名,多次排在前10名。

賀州市還是盛產水果和蔬菜的地方,號稱「百年菜鄉」,由於生態環境優美,境內的富川縣和八步區先後獲得「全國出口農產品免檢示範區」的榮譽,全市是廣西壯族自治「出口農產品免檢示範區」,據不完全統計,供應港澳地區的農付產品中有25%是來自賀州。

賀州市市長李宏慶曾在接受香港文匯報記者採訪時說,「生態優美已經成為賀州市的一個城市標籤」。



■ 高圍屋。戴成德攝

賀州是海外華人喜愛的華南景區

生態旅遊是賀州市的另一個城市標籤。賀州市生態環境優美,生態資源豐富,擁有森林、山地、河流、湖泊、石林、古城、古村等類型豐富、具有高品位的旅遊資源,且資源分佈集中,有較好的地域組合狀況;在功能上,開發各類生態旅遊和健康旅遊都有巨大的潛力。

生態和休閒是賀州旅遊的特色與優勢。「守護綠線」因此成為賀州永不鬆手的「接力棒」。如今,賀州境內基本實現了「有路皆綠、有水皆綠、有城皆綠、有村皆綠、有山皆綠」的森林生態網絡。擁有姑婆山、大桂山兩個國家級森林公園,十八水、玉石林、溫泉、紫雲洞、黃姚古鎮等是賀州人對外介紹家鄉時津津樂道的城市名片。依托良好的生態優勢,以森林生態旅遊、自然地質旅遊、溫泉保健旅遊為特色的生態休閒游在賀州風生水起。把觀光、生態、休閒、養生、養老、體驗等作為休閒養生旅遊的重要內容,融生態觀賞、休閒度假、養生度假、歷史民俗文

化、鄉村休閒等為一體,努力打造休閒養生旅遊知名品牌。

賀州市旅遊發展委員會主任王西祺在接受香港文匯報記者採訪時介紹,桂林山水甲天下,賀州處處是桂林,賀州的山水和桂林山水就是連接在一起一幅中國山水水墨長卷,水墨長卷中的賀州部分過去受到交通的影響,被外人知道的不多,隨著貴廣高鐵的開通,賀州生態環境優美的面紗將被揭開,越來越多的人會了解賀州,到賀州來旅行。

王主任說,港澳地區的市民對賀州的認知度很高,去年賀州市隨團到香港去參加招商活動時帶去的賀州市旅遊景點的價值20萬的門票被香港市民爭搶一空。據了解,曾在港澳地區和東南亞熱播的電視劇《茶是故鄉濃》《酒是故鄉醇》,讓這些地區的市民對賀州十分了解,2013年,賀州市的黃姚古鎮和姑婆山國家森林公園還獲得了由海外華文媒體聯盟組織頒發的「海外華人喜愛的中國華南景點」榮譽稱號。

王主任介紹說,從2013年開始,賀州市聯合桂林市、廣州市、肇慶市和清遠市共同打造以山水風光和民族民俗風情為主要內容的華南五市精品旅遊線路,隨著高鐵的開通,將會有更多的遊客喜歡這條線路。廣西正在建設桂林國際旅遊勝地、巴馬長壽養生和北部灣國際旅遊區,賀州將是廣西打造的第四個以養生產業為主的休閒旅遊示範區。

據統計,2014年,賀州市實現接待遊客總人數1230.06萬人次,開通賀州到廣州、賀州到深圳的高鐵後,到廣州只要一個多小時的車程,賀州將成為粵港澳地區最近休閒養生旅遊的城市。



■ 大腦山茶場

打造養生城市賀州正逢良機



■ 賀州溫泉

在剛剛結束的廣西壯族自治區的「兩會」上,自治區主席在所做的《政府工作報告》中要求加快桂賀旅遊一體化建設進程,把賀州建設成廣西休閒養生產業基地。

「賀州旅遊要突出生態休閒養生這一特色」,自治區政府發展研究中心副主任鐘文幹說,「在自治區層面,已經有了3個重點發展的旅遊區,即桂林國際旅遊勝地、北部灣國際旅遊度假區、巴馬長壽養生國際旅遊區。賀州市有條件建成生態休閒養生旅遊區,爭取成為廣西旅遊發展的第四個重點區域。」因此,賀州市依托優

美的生態環境建成生態休閒養生旅遊區,既發揮了自身優勢,又與上文提到的自治區重點發展的3個旅遊區形成錯位發展的優勢,還順應了旅遊消費趨勢,將更易產生核心競爭力。

事實上,廣西壯族自治區旅遊發展委員會已經把賀州和桂林作為桂賀旅遊一體化的發展天規劃,旅遊線路也是憑據賀州、桂林山水遊來設計,出力打造面向港澳台、東南亞的黃金旅遊線路。賀州市旅遊業發展「十二五」規劃中塑造「華南生態旅遊名城」的形象定位,為打造生態健康旅遊品牌提供了有力保障。同時,賀州市的生態環境和旅遊資源也為觀光休閒、養生度假等生態健康旅遊項目提供了良好的基礎。通過創新發展理念、找準戰略定位,開拓發展思路、落實戰略舉措、與休閒、養生、養老、文化等相關產業融合開發生態健康旅遊系列產品,把旅遊發展的優勢條件充分轉換成產業優勢,全面推進華南生態旅遊名城建設。

賀州市委書記趙德明說,廣西區委區政

府提出「雙核驅動、三區統籌」的發展思路,提出「向東靠攏」的發展戰略,作為粵港澳「後花園」的賀州,旅遊業基礎良好,如今又迎來難得機遇,突破發展正當其時。只要賀州不斷凸顯生態休閒養生的旅遊特色,完善交通、旅遊基礎設施,加快推進桂賀旅遊一體化發展,打造旅遊品牌提高知名度,把賀州建成「華南生態旅遊名城」,建設成離粵港澳地區最近的宜居宜業的養生城市。



■ 歡樂的村娃

韋國強攝



■ 烟雲桂江